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Централизованная модель управления страховой компании как преимущество при слиянии и поглощении
В августе 2012 года Россия присоединилась к ВТО и условия протокола предполагают 50% квоту иностранного участия в совокупном капитале российских страховщиков и допуск в Россию прямых филиалов иностранных страховых компаний через 9-летний переходный период при условии соблюдения требований лицензирования и финансовой устойчивости. До этого периода процент иностранного капитала в совокупном УК (уставном капитале) страховых игроков не превышал 25%, это была максимально допустимая величина, предусмотренная российским законодательством. Кроме того, в 2011 году принят закон о системе сельскохозяйственного страхования, что явится серьёзным подспорьем российским фермерам; в 2012 году введены федеральные законы об обязательное страхование владельцев опасных объектов; с 2013 года вступит в силу закон об обязательном страховании ответственности перевозчиков. Все проводимые государством мероприятия позволят рассматривать российский страховой бизнес как привлекательный со стороны зарубежных игроков. 

Рынок страхования в РФ относится к числу быстрорастущих и динамичных отраслей и имеет серьёзный потенциал для роста. По данным Lloyd's в период 2008-2009 годов он достиг максимальной величины, заняв 11 место в мире по объёму собранных премий, в после кризисные 2010-2011 годы постепенно восстанавливается и для достижения докризисных показателей, ему необходимо ежегодно расти в объёмах более чем на 10%. 

По состоянию на 31 марта 2012 года в стране функционирует 556 страховых компаний, основные объёмы бизнеса сконцентрированы у первой двадцатки ведущих игроков.

2010-2012 годы стали периодом укрупнения лидеров рынка, завоевание ими большей доли страхового бизнеса и ухода мелких операторов, отзыва лицензий у компаний, не гарантирующих финансовую устойчивость и уход тех, кто не соответствует новым требованиям к уставному капиталу.

 Объективные требования вынуждают российских страховщиков планировать свою работу не только в рамках оптимизации бизнес-процессов, но и за счёт приобретения новых активов и присоединения новых команд, технологических решений (вследствие жёсткой конкуренции и изменений законодательства) и разработки или усовершенствования существующих услуг и расширения их спектра. Кроме того, игроки  стараются максимально снизить расходы на ведение бизнеса и конкурируют за счёт тарифов на услуги и величины комиссии. Рыночная конъюнктура толкает страховые компании через снижение операционных расходов к росту качества предоставляемого продукта, что складывается по итогу в стратегическое конкурентное преимущество совершенное иное, нежели только конкуренция по прайсу. В приоритете управления компаний – отношения с клиентами, развитие и существенный  рост квалификации сотрудников, оптимизация операционных расходов и рисков. Однако не на все функциональные сферы деятельности компании находились в кризис финансовые возможности и те, кто сумел инвестировать в повышение качества операционных расходов, получили существенное преимущество перед остальными конкурентами.

Консолидация стала сопровождать ежегодные события страхового рынка. Однако её темпы роста будут замедленными в связи с тем, что российские страховщики оказались вполне устойчивы к кризисным явлениям в экономике. В 2009 году, по данным ФССН, рынок покинули 11% игроков, а в 2010 чуть больше – 13%, в 2011 году – 18%. Стабилизация ситуации сможет сыграть на руку и позволит удержаться длительное время страховщикам с менее уверенными финансовыми позициями. Почти все участники страхового рынка нуждаются в существенном вливании финансов в свою деятельность и необходимость эта  обусловлена:

- развитием IT-технологии,

- оптимизацией операционных и аквизиционных издержек,

- взаимодействием с профессиональными союзами, например РСА,

- выстраиванием и оптимизацией системы урегулирования убытков,

- созданием инфраструктуры продаж, 

- подготовкой и переподготовкой сотрудников, работающих в новых условиях предложения качественных услуг и сервиса компании,

- общим ростом эффективности бизнеса,

- централизацией ряда процессов компании.

Развитие бизнеса в российском страховании сегодня сопровождают процессы слияния и поглощения в сегменте финансово стабильных игроков из top-листа и в компаниях, главенствующих в специализированных направлениях. Потенциальные покупатели не заинтересованы в приобретении проблемных активов, им проще не приобретать, а просто забрать их в виде трофея у ушедшего с рынка конкурента, испытывающего финансовые сложности, в части той же нехватки УК. До кризиса активность страховщиков в части поиска инвестора поражала, некоторые из них  выстраивали единственную стратегическую цель компании - собрать максимальные взносы и немедленно продаться. Тем не менее, не всегда находились желающие сразу купить, а для ловцов капиталов наступало время «ч» - исполнение обязательств. Именно на этой нехитрой
 стратегии и пострадал целый ряд иностранных инвесторов, купив псевдо-эффективные компании, которые на поверку оказались проблемными во всех областях деятельности, начиная от убыточного портфеля и заканчивая отсутствием внятной стратегии существования на рынке. Да и нелояльный к новому иностранному работодателю менеджмент за 2-3 года превращал этот надутый пузырь с активами в банкрота.

Процессы слияния и поглощения страховых компаний в России сопряжены с целым рядом проблем:

- недоверия акционеров, ведь после слияния их участие в управлении компании заметно снижается, акционеры становятся миноритарными;

- уход старой части команды менеджеров;

- дополнительные издержки на осуществление процесса присоединения, в том числе на IT, HR, и PR;

- аудит филиальной сети конгломерата с целью выявления слабых и сильных географических зон присутствия и поглощение сильным филиалом слабого; 

- невозможность краткосрочного достижения выгоды компании;

- длительность осуществления процесса консервирует ряд важных сделок и проектов;

- длительная и болезненная адаптация персонала для работы в новых условиях и по новым стандартам;

 - адаптация и вероятнее всего отток части клиентов каждой компании из данного конгломерата и возврат незаработанной части страховой премии в случае досрочного расторжения договора страхования;

- пересмотр продуктового портфеля обеих компании в сторону прибыльных продуктов, а также унификация продуктового ряда обеих компаний;

- теряется прежний динамичный темп развития компании.

Даже при слиянии и поглощении рентабельность страхового бизнеса пока в России остаётся ещё низкой и её динамичного роста в ближайшей перспективе не предвидится. Сегменты добровольного медицинского страхования (ДМС) и автострахование, занимающие серьёзную долю в структуре продаж большинства компаний, остаются наименее прибыльными, нежели иные. Падение уровня рентабельности зависит и от использования некоторыми компаниями демпинговых схем, довольно высоки издержки на ведение бизнеса и аквизицию. Основные причины текущей низкой рентабельности страховщиков в России заключаются в следующем:

- любой рост эффективности бизнеса связан с высокими затратами на первоначальном этапе, понимая, что основное конкурентное преимущество будет находиться в плоскости качества, а не цены, многие участники рынка пойдут по этому пути,

- ценовая конкуренция затронет только ведущих игроков рынка,

- динамичный сбор страховых премий в течение последующих 2-3 лет не сможет полностью покрыть резервы и заниженные цены на услуги компаний, образовавшиеся в период кризисных явлений. 

Надзорным органам следует разработать антидемпинговые инструменты, дабы не оказались вне рынка добросовестные страховщики и не остались те, чьи  услуги привлекательны, но априори убыточны.

Рассмотрим сделки слияния и поглощения на рынке страхования в России за 2010-2012 годы.

2010 год (M&A) Группа Achmea и ОРАНТА Страхование.

Международная финансово-страховая Группа Achmea (ранее EUREKO), входит в число 5 крупных европейских страховщиков по общему страхованию,  решила расширить свой бизнес в России за счёт покупки страховой компании. Выбирая, EUREKO ориентировалась на использовании европейской модели бизнеса, поскольку позиционируется в 8 странах Европы. Процессы централизации, проводимые в «ОРАНТА Страхование» стали решающими для принятия решения покупателем в 2010 году. 

Более 100 региональных точек продаж в функционале компании «ОРАНТА Страхование». Компания располагает лицензией на оказание страховых услуг по 23 направлениям и перестрахованию.

По данным агентства «Эксперт РА» на период 2010 года «ОРАНТА Страхование» входит в топ-25 крупнейших страховых игроков России и имеет рейтинг финансовой надёжности класса «А». Одним из факторов финансовой устойчивости компании является высокое качество перестраховочной защиты, в числе международных перестраховочных партнёров: Hannover Re, SCOR, Partner Re, Polish Re.

«ОРАНТА Страхование» до 2012 года планирует закончить полную реорганизацию IT, создав платформу, построенную на принципах экономии затрат. Среди внутренних причин для переустройства IT специалисты компании выделяют: удобство работы сотрудников, рост бизнеса, новый качественный уровень обслуживания клиентов, подготовку к централизации бизнес-процессов. Усилия специалистов IT сконцентрированы на создании систем кадрового учёта и расчёта заработной платы, контакт-центра и автоматизации бухгалтерской отчетности. Компания прибегает к услугам системных интеграторов в проведении реформы IT, в частности «1С» разрабатывает совместно со штатными сотрудниками систему кадрового учёта и расчёта заработной платы.  Издержки на реформу IT в «ОРАНТА Страхование» за последние 3 года составили порядка 13,8 млн. долларов США.

Централизация бизнес-процессов, которая начата в компании будет осуществлена до 2012 года пока в 26 филиалах с выведением ряда функций в Административный центр (г. Рязань). В число самостоятельных подразделений выводятся: центр урегулирования убытков, финансовых операций, операционный, юридический, кадрового администрирования,  IT и контакт-центр. 

Основные цели централизации в СК «ОРАНТА Страхование», по мнению экспертов компании, рост качества работы и скорости операций, снижение показателей убыточности, операционных издержек и повышение качества клиентского сервиса. Основные сильные стороны проводимых мероприятий видятся в оперативном решении вопросов по выплатам клиентам и сокращении затрат на ведение дела, в числе слабых сторон отмечается негативное отношение сотрудников к осуществляемым процессам. Затраты компании на осуществление централизации бизнес-процессов, составят ориентировочно 2 млн. долларов США.

2010 год (M&A) Альфастрахование, Сибирь, Москва, СКМ, ВИРМЕД, АВИКОС-АФЕС.

За последние годы группа «АльфаСтрахование» интегрировалась с магнитогорским страховщиком «СКМ», с медицинской страховой компанией «ВИРМЕД» (Тула), с федеральным лидером авиационного страхования «АВИКОС-АФЕС». 2011 год ознаменован ещё двумя слияниями «АльфаСтрахования»:  со страховой медицинской организацией «Сибирь», осуществляющей страховую деятельность по обязательному и добровольному медицинскому страхованию в Центральном, Сибирском, Южном и Северо-Западном федеральном округах и ростовской МСК «АсСтра», также лидирующей в сегменте медицинского страхования. Кроме того, группа «АльфаСтрахование» становится явным лидером на рынке авиационного страхования России, приобретя 100% акций дочерней структуры ОАО «Аэрофлот – российские авиалинии» – СК «Москва». 

Группа «АльфаСтрахование» объединяет ОАО «АльфаСтрахование», ООО «АльфаСтрахование-Жизнь», ЗАО «АВИКОС», ОАО Страховое общество «Авиационный Фонд Единый Страховой (АФЕС)», ООО «АльфаСтрахование-МС», ООО Медицинская страховая компания «ВИРМЕД», ООО «Медицина АльфаСтрахования», ООО «АльфаМедПроект», ООО Медицинская страховая компания «АсСтра» и ОАО Страховая компания «Москва». Компания входит в состав финансово-промышленного консорциума «Альфа-Групп» (Альфа-Банк, «Альфа-Капитал», TНK-BP, А1, «Росводоканал», X5 Retail Group N.V., Altimo и другие). Акционерами Группы «АльфаСтрахование» являются компании консорциума «Альфа-Групп». 

На территории России «АльфаСтрахование» насчитывает 400 филиалов, это один из 10 ведущих российских страховщиков с портфелем услуг, включающий более 100 страховых продуктов, в том числе и по страхованию жизни. В январе 2011 года агентство «Эксперт РА» подтвердило компании наивысший рейтинг надёжности А++ и международный рейтинг финансовой устойчивости Fitch. Высокая надёжность компании  подкреплена крупнейшими перестраховочными компаниями: Мюнхенским перестраховочным обществом (Munich Re), Швейцарским перестраховочным обществом (Swiss Re), Ганноверским перестраховочным обществом (Hannover Re), СКОР (SCOR), Кельнским перестраховочным обществом (GenRe), Партнером Ре (Partner Re), а также корпорацией Lloyd’s of London и другие. 

В 2015 году «АльфаСтрахование» планирует завершить процесс IT-реформирования своей компании с целью достижения конкурентного преимущества на рынке, соответствия техническим требованиям времени и открытости/прозрачности бизнеса. Для компании IT-перестройка ознаменуется новым качественным уровнем обслуживания клиентов и подготовкой к централизации бизнес-процессов компании. Совместно с рыночными интеграторами Группа осуществляет ввод следующих IT-технологий: систем кадрового учёта и расчёта заработной платы, электронной системы хранения первичных данных, автоматизации страховой отчетности, сall-центра, мобильного офиса для агентов, системы интернет торговли страховыми продуктами, системы стратегического планирования, автоматизация бухгалтерской отчетности и CRM-системы. Интеграторы компании отвечают за наладку следующих процессов: «TopsBi» – за систему стратегического планирования, «AйТи» – за систему кадрового учёта и расчёта заработной платы, «Ланит» – за электронную систему хранения первичных данных, «ФБ-Консалт» – за  CRM-системы. 

2010 году Группа «АльфаСтрахование» приступила к централизации учёта страховых договоров (в части хранения электронных копий первичных документов по всем договорам страхования). Целями проекта являются: рост качества управления и экономии операционных издержек, прозрачность документооборота,  устранение возможности потери документов, повышение качества отчетности (внутренней и внешней) компании, повышение качества клиентского обслуживания. В самостоятельные центры в г. Орле будут также выведены функции кадрового администрирования, IT, контакт-центр и операционные. Во главу угла Группа ставит управляемость и контроль деятельности компании, жёсткий регламент бизнес-процессов и высокую степень прогнозирования результатов деятельности. В 2015 году «АльфаСтрахование» готовится завершить процесс централизации в компании, пока в 100 филиалах (без учёта Москвы). В Административный центр в г. Орле будут выведены: центр кадрового администрирования,  IT, контакт и операционный центры. В числе сложностей процесса эксперты компании выделяют пассивность сотрудников, сложности с подбором персонала в регионах формирования центров обслуживания, инертность мышления сотрудников, большая ресурсоёмкость централизации.

2011 год (M&A)Московская страховая компания, СГ Спасские ворота,  МСК-Стандарт.

В феврале 2010 года компании, входящие в группу лидеров отечественного страхового рынка, ОАО «Московская страховая компания» и Страховое ЗАО «МСК-Стандарт» (ранее СЗАО «Стандарт-Резерв») были объединены в ОАО «Страховая группа МСК», а в апреле 2011 года к Группе присоединилась «Страховая группа «Спасские ворота». Объединённая компания в 2011 году находится  на 8-м месте в рейтинге страховых компаний по объёму собранной премии.

ОАО «СГ МСК» универсальная страховая компания, входящая  в состав одного из крупнейших страховых холдингов ОАО «Столичная страховая группа», в который также входят: ЗАО «МСК-Лайф», ОАО «Московское перестраховочное общество» (ОАО «Москва Ре»), ЗАО «Медицинская страховая компания  «Солидарность для Жизни» (SOVITA). Сеть компании представлена 154 филиалами во всех регионах страны. Международное рейтинговое агентство Fitch определило финансовую устойчивость «СГ МСК» по международной шкале «BB» (RWN), а рейтинговое агентство «Эксперт РА» присвоило рейтинг надёжности на уровне А+ («Очень высокий уровень надёжности»). 

В арсенале услуг «СГ МСК»: автострахование, зелёная карта, страхование имущества и гражданской ответственности, добровольное медицинское страхование, страхование выезжающих за границу, страхование от несчастных случаев и комплексное обслуживание корпоративных клиентов. 

ЗАО «Страховая группа «Спасские ворота» оказывает услуги по обязательному и добровольному медицинскому страхованию, осуществляя 76 видов страхования. Компания представлена 95 филиалами и более чем 150 представительствами. Рейтинг класса «А+» («высокий уровень надёжности со стабильными перспективами») присвоен «Страховой группе «Спасские ворота» «Экспертом РА». 

Реорганизация IT  в «СГ МСК» закончилась в 2011 году, эти мероприятия создают существенное конкурентное преимущество компании на рынке, в части соответствия техническим требованиям времени, повышения сервиса услуг и достижения прозрачности бизнеса. К числу внутренних причин начала реформирования IT-системы Страховой Группы относятся: оперативная отчётность из филиалов в центр и наоборот/между филиалами и оптимизация затрат, повышение надёжности инфраструктуры и связности. Основные системы, внедрённые «СГ МСК», совместно с интеграторами:  кадровый учёт и расчёт зарплаты, электронный модуль хранения первичных данных, автоматизация страховой отчетности, контакт-центры, мобильный офис для агентов, системы интернет торговли страховыми продуктами, автоматизация бухгалтерской отчетности и предотвращение мошенничества. 

Рыночные интеграторы разрабатывают совместно со штатными специалистами Группы «МСК» ряд важных IT-процессов. Так, «1С» работает над автоматизацией бухгалтерской отчетности в филиалах,  «1С континент Микротест» 
создаёт виртуализацию и консолидацию серверной инфраструктуры, «Би-Эй-Си» внедряет установку и обслуживание внутренней корпоративной телефонной станции, «Accenture» занята финансовым и страховым учётом и изменением бизнес процессов, «TIA» осуществляет  единую корпоративную страховую систему автоматизации страховой отчетности, «Oliver Wyman» формирует стратегию компании,  централизацию,  создаёт ОПЕРу, общую стратегию IT-развития и «Витасофт» организовывает корпоративное хранение данных. В течение года компания затратила на переустройства IT-инфраструктуры порядка 10 млн. долларов США. 

В 2012 году «СГ МСК» закончил процесс централизации бизнес-процессов в своей компании. В числе функциональных подразделений, выводимых в самостоятельные центры, отмечены: центр урегулирования убытков, финансовых операций, кадрового администрирования,  архивного хранения осуществляет хранение документов компании,  IT, контакт-центр, юридический и операционный центры. Основные цели централизации - повышение качества работы, скорость операций; снижение показателей убыточности; снижение операционных издержек компании;  прозрачность документооборота,  устранение возможности потери документов; повышение качества отчетности (внутренней и внешней) компании и рост клиентского сервиса. Сильные стороны централизации бизнес-процессов в «СГ МСК» в том, что осуществляется быстрое решение вопросов по выплатам клиентам компании и снижаются эпизоды мошенничества на местах, в числе слабых отмечаются  специалистами компании - негативное отношение сотрудников компании, высокая стоимость преобразований, неочевидные факты улучшения работы компании и решение более насущных проблем бизнеса. Суммарно на объединение  централизацию «СГ МСК» и СГ «Спасские ворота» затрачено порядка 10 млн. долларов без учёта затрат на интеграторов.

«СГ Спасские ворота» к апрелю 2011 года завершила процесс реорганизации IT для достижения прозрачности бизнеса и получения существенного конкурентного преимущества на рынке. Основные причины для реформы IT в компании сформулированы так: необходима оперативная отчётность из филиалов в центр и наоборот/между филиалами, требуется  удобство работы сотрудников, планируется рост бизнеса, требования времени к переходу на новый качественный уровень обслуживания клиентов, все процессы осуществляются для подготовки к централизации бизнес-процессов компании. 

Основные технологии, внедряемые в «СГ Спасские ворота» - электронная система хранения первичных данных, автоматизация страховой отчетности, системы интернет торговли страховыми продуктами
и автоматизация бухгалтерской отчетности.  IT-интегратор «Диасофт», сотрудничающий с компанией, внедряет электронную систему хранения первичных данных, автоматизирует страховую отчётность, создаёт систему интернет торговли страховыми продуктами. Издержки на IT-переустройство за 2010 год составили 17 млн. долларов США по головному офису компании.

В первой половине 2012 года «СГ Спасские ворота» завершила процесс централизации в компании, осуществляемой во всех филиалах. Основные функциональные подразделения урегулирования убытков и операционные выведены в единый центр. Очевидные цели проводимой централизации специалисты компании видят в повышение качества работы, снижении показателей убыточности, операционных издержек компании, достижение прозрачности документооборота, повышение качества отчетности (внутренней и внешней) компании
и клиентского обслуживания. Сложности осуществления централизации связаны с высокой стоимостью преобразований, неочевидными фактами улучшения работы компании и решением более насущных проблем компании. Сильные стороны переустройств бизнес-процессов в быстром решение вопросов по выплатам клиентам компании и сокращении операционных издержек. Вместе с реорганизацией IT «СГ Спасские ворота» затратила на централизацию бизнес-процессов почти 50 млн. долларов США.

2011 год (M&A) РЕСО-Гарантия и Страховой дом ВСК.

Страховое общество «РЕСО-Гарантия» и «Страховой дом ВСК» объявили в 2011 году о создании объединённой «Страховой Группы РЕСО-ВСК». 

«РЕСО-Гарантия» является универсальной страховой компанией, предлагающей на рынке 102 вида страховых услуг и осуществляющей перестраховочную деятельность. Филиальная сеть компании насчитывает более 800 филиалов и офисов продаж во всех регионах России. Партнёры по перестраховочным программам компании являются: Hannover Re, SCOR, Munich Re, Swiss Re, синдикаты Lloyd's. С 2009 года рейтинговое агентство «Эксперт РА» ежегодно присуждает данной компании "Исключительно высокий уровень надёжности" А++. Компания входит в состав Группы «РЕСО», объединяющей свыше 30 компаний, представляющих различные сегменты бизнеса (страхование, пенсионный девелоперский, автомобильный, лизинг и медицинский) в России и СНГ. 

«Страховой дом ВСК» является головной компанией «Группы «ВСК». Созданная при участии Минобороны основная специализация компании изначально была страховании военнослужащих, однако с 2011 года отказалась от бренда «Военно-страховой». Сегодня СД «ВСК» универсальный страховщик, в структуре сборов которого чуть больше половины приходится на автострахование (в том числе с ОСАГО), чуть больше пятой части – на страхование имущества юридических и физических лиц (без КАСКО), и около 18% – на добровольное личное страхование. В настоящее время компания предлагает более 100 видов страховых услуг, обеспечивает страховую защиту свыше 100 тыс. предприятий, более 10 федеральных министерств и ведомств, 10 миллионов российских граждан. Рейтинг компании в 2010 году, по мнению агентства «Эксперт РА» составляет А++ "Исключительно высокий уровень надёжности". 

В марте 2009 года в «ВСК» была внедрена централизованная система расчётов выплат урегулирования убытков по ОСАГО, что сократило издержки компании на 35 млн. руб. в год, а ровно через год вводит аналогичную систему по КАСКО, при которой средняя длительность выплат возмещения модели сокращается на 30%, а средний срок урегулирования претензий по выплатам составляет 16 дней. Владелец «ВСК» Сергей Цикалюк комментирует сделку так: «Наша стратегия — быть высокоэффективными компаниями, сокращать издержки, увеличивать доходность». В «ВСК» сильная сторона - система прямых продаж, компания работает с корпоративными клиентами, у неё крупная филиальная сеть. «РЕСО-Гарантия» же в основном работает через агентскую сеть и с физическими лицами, при слиянии первая будет развивать агентский канал, а вторая – канал прямых продаж. В 2011 году у «ВСК» и «РЕСО-Гарантии» суммарно 10,8—10,9% рынка, с учётом роста в 2012 году эти показатели должны приблизиться к 15%, к 2013-му - к 20%. До 2013 года оба игрока будут функционировать независимо, полное слияние произойдёт в 2013–2015 годах. Созданная структура претендует стать второй по взносам на российском страховом рынке. По оценкам экспертов, стоимость покупки 25% акций ВСК составила 250–350 млн. долларов. Эксперты уверены, что за данной сделкой стоит 9-ая в мире страховая компания АХА (Франция), являющаяся совладельцем «РЕСО-Гарантия». Этой сделкой ознаменован новый отсчёт слияний и поглощений на рынке российского страхования и решения проблем крупных игроков за счёт иностранных инвестиций в развитие их бизнеса.

 Реформирование IT-инфраструктуры «РЕСО-Гарантия» завершила в 2005 году, основные причины начатых преобразований были инициированы ростом бизнеса и новыми требованиями к его функционированию, кроме того требовалась оперативная отчётность из филиалов в центр и наоборот. Совместно с рыночными интеграторами компания внедрила следующие основные технологии: системы кадрового учёта и расчёта заработной платы, электронная система хранения первичных данных, автоматизация страховой отчетности, контакт-центр, системы интернет торговли страховыми продуктами, автоматизация бухгалтерской отчетности
и CRM-системы. Интеграторы «ТоpsBi» и «HELiOS» со специалистами компании налаживали системы стратегического планирования. «IT-SOLUTIONS» обеспечивал техникой рабочие места, «АйБиЭс» была занята автоматизацией системы продаж, «Ай-Теко» - виртуализацией данных, «Ланит» - электронной системой хранения первичных данных.

 «РЕСО-Гарантия» в 2009 году закончила централизацию выплат по убыткам, а централизации бизнес-процессов кадрового администрирования, архивного хранения, IT, юридического и операционного центра планируются для завершения позднее.  География централизации бизнес-процессов в компании распространяется на все филиалы присутствия компании. 

Цели централизации видятся топ-менеджменту «РЕСО-Гарантии» в достижении роста качества работы, скорость операций, снижении показателей убыточности, операционных издержек компании, достижении прозрачности документооборота,  устранении возможности потери документов,  повышении качества отчетности (внутренней и внешней) и качества клиентского обслуживания. В числе сильных сторон централизации бизнес-процессов компании усматриваются: снижение эпизодов мошенничества на местах, сокращение/оптимизация численности сотрудников, быстрое решение вопросов по выплатам клиентам и сокращение операционных издержек. «РЕСО-Гарантия» гордится собственным  уникальным  опытом постановки задач процесса централизации и  их реализации. Вместе с реорганизацией IT компания затратила на процесс централизации порядка 2 млн. долларов США.

2011 год (M&A) Объединение компаний Allianz (Прогресс-гарант, САК Альянс и РОСНО), МСК Тагил-Медсервис, КМС

Осенью 2011 года группа компаний Allianz сообщила об объединении трёх своих компаний в России (СК «Прогресс-гарант», САК «Альянс» и СК «РОСНО»). Процесс слияния завершён во втором квартале 2012 года. Объединённая компания будет иметь единый бренд, линейку страховых продуктов, единые службы андеррайтинга и урегулирования убытков и общую IT-систему. Цель объединения компаний заключается в сокращении затрат за счёт освобождения от дублирующих функций, например, в бэк-офисе. Объединение осуществляется трёх различных по специфике компаний – у САК «Альянс» брокерская сеть продаж, крупные международные клиенты, накоплены серьёзные экспертные знания и технологии в области страхования крупных промышленных рисков. «Прогресс-гарант» работает с российскими мелкими и средними клиентами, компания характеризуется эффективной управленческой командой. СК «РОСНО» самая крупная по страховым сборам из всех объединяемых, в клиентском портфеле представлены и крупные международные клиенты, и российские мелкие и средние, география присутствия – вся Россия. ОАО «РОСНО-МС» с 10 августа 2011 года является правопреемником ЗАО «МСК Тагил-Медсервис». Итогом объединения является главенствующее положение на рынке, оптимизация структуры компании и её портфеля (в том числе по корпоративному имущественному страхованию, страхованию технических рисков и ответственности, включая ОПО), устранение избыточных функций в управлении и углубление централизации бизнес-процессов.

В 2010 году СК «РОСНО» завершила реформу IT-системы, что прибавило ей конкурентного преимущества на рынке. В рамках программы реорганизации была налажена оперативная отчётность из филиалов в центр и наоборот, стандартизация процессов, усиление контроля за действиями регионов и начата подготовка к централизации бизнес-процессов. Основные технологии, внедрённые специалистами компании совместно с рыночными интеграторами: системы кадрового учёта и расчёта заработной платы (совместно с «BSC»),  электронная система хранения первичных данных (совместно с «АйТи»), системы интернет торговли страховыми продуктами и автоматизация бухгалтерской отчетности.

В 2010-2011 годах СК «РОСНО» закончила процесс централизации бизнес-процессов во всех филиалах компании с вынесением операционных функций в Административный центр в г. Воронеж. По мнению руководителей компании с момента осуществления процесса упрощается внедрение единых стандартов ведения бизнеса и как следствие обслуживания клиентов. Грамотная централизация, как правило, приводит к повышению контроля и уменьшению затрат. В Административный центр компании выведены функции урегулирования убытков, операционный и контакт центры. Основные цели централизации, проводимой в СК «РОСНО» -  повышение качества работы, скорость операции, снижение операционных издержек, и прозрачность документооборота,  устранение возможности потери документов. Слабые стороны централизации - высокая стоимость преобразований, сильные стороны - усиление контроля и прозрачности процессов и сокращение операционных издержек компании. Сумма, затраченная «РОСНО» на централизацию бизнес-процессов составила 4,1 млн. евро.

С апреля 2012 года компания ОАО СК «Альянс» работает на рынке под новым брендом – «Allianz РОСНО». 

В мае 2012 года страховая организация ЗАО «КМС» войдет в «Allianz РОСНО», в состав которой входит «РОСНО-МС». Безусловно качество услуг «Корпорации медицинского страхования», существенно возрастёт, а все пункты выдачи полисов ОМС ЗАО «КМС» сохранятся.

2012 год (M&A) СГ Адмирал и ПСГ ОСНОВА
ООО «Страховая группа Адмирал» 28 мая 2012 года присоединилась к ООО «ПСГ ОСНОВА».

В результате реорганизации «СГ Адмирал» увеличила свой уставной капитал до 1,94 млрд. рублей. Централизованное объединение активов двух компаний позволит соответствовать введённым в 2012 году требованиям, предъявляемым к страховым игрокам. Центральный офис компании располагается в Москве. 

СГ «Адмирал» выбрала вектор развития компании по пути централизации бизнес-процессов. Реорганизация IT вместе с централизацией бизнес-процессов проводилась собственными силами в период 2008-2011 годы, причины, подтолкнувшие к данным мероприятиям – рост бизнеса и увеличение числа клиентов. Основные системы, внедрённые в компании: электронная система хранения первичных данных, автоматизация страховой отчетности, контакт-центр и CRM, отдельно ведётся подробный учёт сведений о клиенте. Централизация бизнес-процессов коснулась филиалов в ЮФО и Северо-Кавказского ФО, её цели - повышение качества работы, скорости операций, рост 
качества клиентского обслуживания и увеличение сборов, быстрота решения вопросов, повышение прибыли. Централизация бизнес процессов коснулась центров урегулирования убытков (служба клиентской поддержки), финансовых операций, кадрового администрирования, архивного хранения, IT, контакт-центра, юридического и операционного центра. При этом центр страхования занимается формированием страховых продуктов, осуществляет тендеры, маркетингом, контактирует с ФСФР. Основные сильные стороны осуществляемых преобразований в СГ «Адмирал» - оперативное решение вопросов по выплатам клиентам и сокращение операционных издержек компании. Издержки на проводимые мероприятия составили около 30 млн. долларов.

По мнению экспертов рынка страхования, в 2011-2012 финансовый эффект при слиянии и поглощении компаний централизованных моделей, скажется на снижении выплат, приходящихся на мошенничество (в среднем за 2012 год по компаниям на  22%), на общем сокращении издержек на ведение бизнеса (в среднем за 2012 год по компаниям на 27%) и на росте рыночных долей вновь образованных игроков.
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