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Что делать, если брокер лишился лицензии и стал простым агентом

Несмотря на то, что по сути работа страховщика с агентом сегодня в России почти не отличается от работы с брокером, на бумаге сотрудничество с ними должно выглядеть совсем по-разному. При этом ошибка, допущенная в работе «на бумаге», чревата санкциями как со стороны надзора, так и со стороны налоговой службы. Ситуация повышенного риска – отзыв лицензии у страхового брокера и санкции со стороны надзора и налоговой к страховщику.

Екатерина Лукьянова, операционный директор ИК «РЕСО»

Пожалуй, работа ни с какими другими участниками страховых правоотношений не создает у страховщиков столько путаницы, сколько работа со страховыми агентами и страховыми брокерами. Несмотря на схожесть своих функций, с точки зрения законодательства это принципиально разные участники отношений со страховщиком. 

Формально отличия состоят в том, что деятельность страхового брокера подлежит лицензированию, а страхового агента – нет. Кроме того, если страховой агент – это представитель страховщика, действующий в его интересах, то страховой брокер (формально) при заключении договоров страхования должен действовать в интересах страхователей. Действовать в интересах страховщика брокер может только при осуществлении другой связанной со страхованием деятельности (например, в части урегулирования убытков).

ВЫНОС:

Несмотря на сильное сходство функций страхового агента и брокера, отношения страховщика с ними оформляются совсем по-разному. Вознаграждение за заключение договоров страховой брокер получать не может!

Страховой брокер может получать вознаграждение за заключение договора страхования только от страхователей, в интересах которых он действует. Но это не значит, что у него не может быть договора об оказании услуг и со страховой компанией. Однако предмет этого договора не должен иметь признаков договора об оказании услуг по заключению договоров страхования. Предметом договорных отношений могут быть любые другие не противоречащие законодательству действия, связанные со страхованием. Например, сбор страховой (выплатной) документации, консультационные услуги страховщику в части информационно-аналитических мероприятий и др.

На практике многие страховщики нарушают это требование. Это несет риски претензий как со стороны страхнадзора, так и со стороны налоговой службы. Нарушения случаются и у страховщиков, старающихся соблюдать указанное выше требование законодательства. Особенно велик риск в случае, когда юрлицо, работавшее до этого в качестве страхового агента, получило лицензию на страховую брокерскую деятельность. Поэтому договорную базу нужно постоянно контролировать и проверять на предмет таких изменений.


ВЫНОС:

Многие страховщики, составляя договор со страховым брокером, ставят взаиморасчеты с ним в зависимость от собранных премий либо числа заключенных договоров. Такие формулировки договора с брокером могут вызвать претензии налоговых органов.

Многие страховщики, принимая во внимание эти требования законодательства, допускают другую, на мой взгляд, серьезную ошибку. Исправив предмет договора и убрав услуги по заключению договоров страхования, они указывают, что условия взаиморасчетов зависят от факта заключения договоров страхования и собранной брокером страховой премии. В данной ситуации риска нарушения страхового законодательства не возникает. Во всяком случае, органы страхового надзора, осуществляя проверки, могут не обратить внимание на статьи затрат, отличные от статей выплат вознаграждения за заключение договоров страхования. А вот у налоговых инспекторов при виде таких операций может «разыграться аппетит». Они проверяют всю расходную базу компании и непременно увидят расходы, по своей сути так напоминающие расходы по агентскому вознаграждению. Если у налоговых органов возникнут претензии, то страховщику придется доказывать в суде, что используемая им схема взаиморасчетов не имеет отношения к факту заключения договора страхования и получения компанией страховой премии.

Если лицензия брокера отозвана либо приостановлена, то по закону он лишается права оказывать услуги страхового брокера. При этом законодатель не разделяет услуги по заключению договоров страхования, оказанные в интересах страхователя, и прочие связанные со страхованием услуги, оказанные в интересах страховщиков. Таким образом, после отзыва (приостановки) лицензии у страхового брокера страховщик для целей бухгалтерского и налогового учета может начислить вознаграждение за услуги, оказанные только до даты применения к брокеру лицензионных санкций. 

ВЫНОС:

Если лицензия страхового брокера приостановлена, то необходимо либо расторгнуть договор с ним, либо заключить вместо него договор об оказании услуг страхового агента.

С организацией, которая ранее имела лицензию на услуги страхового брокера, можно заключить агентский договор – при условии, что агентская деятельность предусмотрена ее учредительными документами. При этом надо иметь в виду, что наличие вида деятельности «страховой агент» в учредительных документах страхового брокера маловероятно.

Чтобы снизить риски нарушения страхового и налогового законодательства, страховая компания должна не только провести мероприятия по недопущению заключения агентских договоров со страховыми брокерами, но и отслеживать ситуацию на страховом рынке по вопросам отзыва (приостановления) действия лицензий на брокерскую деятельность. Для этого нужно обеспечить оперативность получения информации о заключенных с посредниками договорах, а также об оказанных страховым брокером услугах.

